

О Т Ч Е Т

Тракайского районного отделения КГБ Литовской ССР
об итогах работы за 1979 год

Работа Тракайского РО КГБ в истекшем году строилась в соответствии с требованиями Приказа Председателя КГБ СССР № 0060 за 1979 год и других руководящих приказов и указаний КГБ СССР и Комитета республики, планом контрразведывательной работы районного отделения и складывающейся оперативной обстановкой.

Оперативная обстановка в районе по линии 2 Управления характеризовалась тем, что в истекшем году продолжался рост иностранных туристов, посетивших город Тракай и его исторический памятник — замок на острове озера Гальве. В 1979 году его посетило более 18 тысяч иностранных туристов, в том числе около 1500 туристов из капиталистических стран, среди которых были отдельные лица, представляющие оперативный интерес для органов КГБ.

По линии 5 службы оперативная обстановка оставалась более сложной. В районе имел место случай распространения листовок националистического характера, совершенено надругательство над государственным флагом Литовской ССР. В нелегально издаваемой "Хронике КЦЛ" № 37 вторично помещены клеветнические измышления о якобы имевшем место преследовании учащихся Аукштадварской средней школы за их участие в костельных обрядах.

В условиях данной оперативной обстановки оперативный состав районного отделения направлял свои усилия на раскрытие враждебных проявлений, совершенствование агентурного аппарата, активизацию работы по делам оперативного учета, проверку сигналов и проведение профилактических мероприятий.

РАБОТА ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

В производстве районного отделения дел оперативного учета с окраской на шпионаж нет. Имеются два дела оперативного наблюдения на отбывших наказание бывших агентов гитлеровской разведки Квирюкаса Эдвардаса, 1923 года рождения и Масельскайте /по мужу Бейвинене/ Марию, 1926 года рождения. Наблюдение за ними ве-

дется через агентов "Домас" и "Дулько", которые ориентированы на выявление в жизни и поведении объектов признаков, дающих основание подозревать их в причастности к шпионской деятельности. По имеющимся данным по своему служебному и общественному положению Квирикас и Масельскайте оперативного интереса для иностранных разведок в настоящее время не представляет.

Определенная работа работой отделением проведена по розыску участника расстрелов советских граждан в период немецкой оккупации Литовской ССР, проходящего по списку Всесоюзного розыска Пуоджинаса Стасиса Йозе, 1913 года рождения. В истекшем году работой отделением совместно с Друскининским Городским, Шилутским и Мажейкяйским районами намечались и проводились мероприятия по выявлению и изучению родственных связей разыскиваемого, которых можно было бы использовать в оперативном плане.

В плане "Альфа-3" в истекшем году работой отделением проводились Саболевский Евгений Леонтьевич, 1949 года рождения и Моркунас Антанас-Римутис Антано, 1941 года рождения.

Саболевский Е.Л. житель поселка Электренаи враждебно настроенная личность, в 1978 году установил письменную связь с выехавшим на постоянное жительство в ФРГ немцем Мельманом Гарри Гуговичем, вынашивает эмиграционные намерения и отказывается от советского гражданства. В истекшем году к нему подведен агент "Сауле", который ориентирован на выявление возможных изменческих намерений Саболевского. В дальнейшем планируется провести в отношении его профилактические мероприятия.

Моркунас А-Р.А. проживает в городе Тракай, инженер техцентра Комитета по радиовещанию и телевидению националистически настроен. В прошлом имел контакты с иностранцем, подозреваемым в принадлежности к спецслужбам противника. Проверяется через агента "Ланцо". За последнее время что либо заслуживающего нашего внимания на него не поступает.

В истекшем году работой отделением заведено два дела оперативной проверки по окраске "неподтверждение биографических данных". Одно из них на Маркявичюса Стасиса Андряус, 1910 года рождения настоятеля Палукнишского костела, в отношении которого были получены данные, что настоящая его фамилия Маркайтис, что в период немецкой оккупации он служил в немецкой полиции, принимал участие в арестах советских граждан, нес охрану гетто, грабил еврейское имущество.

В ходе проверки эти данные частично были подтверждены и задокументированы, на основании санкции Председателя Комитета Госбезопасности республики Маркиевича С.А. профилактирован.

Второе дело оперативной проверки заведено в ноябре сего года на Апишева Василия Герасимовича, 1926 года рождения, уроженца Витебской области, на основании оперативных данных о том, что он в период немецкой оккупации служил в немецкой полиции на территории Белоруссии, во время службы в полиции получилувечье, впоследствии путем фальсификации документов добился признания его инвалидом II-ой группы Великой Отечественной войны и скрыв свое прошлое вступил в члены КПСС. Проверка его ведется в направлении выявления и документации его конкретной преступной деятельности в пользу немецких оккупантов за время службы в полиции и сбору доказательств фальсификации им своей биографии.

Определенная работа проводилась районным отделением в плане выявления агентуры противника в потоке иностранных туристов, посещающих город Трикай и замок на острове озера Гальве. Используемая в этом плане агентура и доверенные лица, работающие в местах посещения иностранцев, ориентировались на выявление среди иностранцев лиц, в поведении которых наблюдаются признаки, подозрительные на осуществление ими конспиративных встреч с советскими людьми, тайниковых операций, или актов идеологической диверсии. По заданиям 2 отдела 2 Управления и 5 службы Комитета в отдельных случаях для наблюдения за туристическими группами из капиталистических стран, в составе которых находились объекты заинтересованности органов КГБ, направлялись агенты, доверенные лица или специальные группы партийных и комсомольских активистов.

Контрразведывательная работа на канале выездов советских граждан за границу велись в направлении своевременного выявления и недопущения выезда за границу лиц с изменческими или иными преступными намерениями. За 1979 год районным было рассмотрено 1266 ходатайств жителей района на временный выезд по частным делам в ПНР и другие социалистические страны. Из них 52 человека от поездок были отведены в связи с наличием на них или их близких родственников компрометирующих материалов. За это же время районным было рассмотрено 2622 ходатайства жителей района о приглашении в Трикайский район в частном порядке граждан ПНР. 20 ходатайств о выезде были отклонены.

В районном отделении на связи имеется 9 агентов, располагающих родственными или иными связями в Польской Народной Республике и других социалистических странах, которые используются нами по контрразведывательному прикрытию данного канала. В истекшем году завербован агент расположенный в ГДР /вербовка проводилась по 5 линии/.

С нашими заданиями по выявлению агентуры спецслужб противника, использующей частный канал выездов в социалистические страны в подрывной деятельности против СССР, и лиц занимавшихся контрабандой в 1979 году в ПНР выезжало 2 наших агента, в Венгерскую Народную Республику I агент и в ГДР - I агент.

Совместно с внештатной комиссией при Тракайском райкоме КП Литвы было рассмотрено 64 ходатайства жителей района на выезд в капиталистические и развивающиеся страны, а также на Кубу и Югославию по частным делам, каналу туризма, технического и культурно-спортивного обмена. 3 человека от выездов были отменены.

Для контрразведывательного обеспечения наших туристов в условиях заграницы в составе туристических групп выезжало 5 доверенных лиц районного отделения, от которых получено 5 информации, которые направлены во 2 Управление КГБ Литовской ССР.

В апреле сего года от агента "Барас" районным отделением был получен сигнал о том, что оформляющийся в загранпавильон его знакомый, житель города Бильниса, Аверка Стасис имеет родственников в США и вынашивает изменческие намерения. Сообщение агента было направлено в Отдел КГБ ЛССР по г. Клайпеде и Литовскому морскому бассейну для оперативного использования.

На оперативно обслуживаемом крупном энергетическом объекте республики - Литовской ГРЭС им. В.И. Ленина контрразведывательная работа проводилась в соответствии с требованиями приказа № 0353-73г. и направлялась на предупреждение возможных чрезвычайных происшествий и других враждебных проявлений, ограждение персонала станции от влияния идеологических диверсий противника. Уделось внимание на изучение негативно настроенных ИТР станции Микшиса, Веройлы, Пушалагиса, Микалькяйтиса и других. Имеющаяся на ГРЭС агентура и доверенные лица постоянно направлялись на выявление уязвимых участков станции в пожаро и взрывоопасном отношении, нарушений правил безопасности труда, пропускного режима.

и охраны ГРЭС.

Согласно указанию КГБ ЛССР № 2сс за 1979 год в марте сего года составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий по усилению контрразведывательной работы на ГРЭС.

В июле 1979 года начальник отделения 2 отдела 2 Управления КГБ ЛССР майор Ченда И.И. проверил работу рабочего отделения с агентурой по линии 2 Управления в свете указаний тов. Андропова В. даних на мартовском совещании /1978 года/ руководителем вторых подразделений. Проверка показала, что в работе с агентурой и в ее расстановке имеются недостатки и упущения. По результатам проверки начальник рабочего отделения заслушивался у заместителя Председателя КГБ ЛССР полковника тов. Звездёнкова В.В. Старший оперуполномоченный майор т. Норбутас К.К. получил административное взыскание - выговор за неудовлетворительную работу с агентурой. Итоги проверки были рассмотрены на оперативном совещании рабочего отделения в июле месяце, а в августе обсуждены на партийном собрании коммунистов. Намечены и проводятся в жизнь отдельные мероприятия по устранению выявленных недостатков.

В частности пересмотрена агентура, которая длительное время не дает материалов в связи с преклонным возрастом или в связи с отсутствием связей, представляющих оперативный интерес. Восемь агентов, в том числе 5 агентов старше 60-летнего возраста, исключены из действующей агентурной сети. Пересмотрен состав и расстановка агентуры и доверенных лиц в местах посещаемых иностранцами /замок, музей, ресторан/, намечены и взяты в изучение новые кандидатуры в плане подготовки на вербовку или использования в качестве доверенных лиц из числа обслуживающего персонала на объектах показа. Работа старшего оперуполномоченного майора Норбутаса К.К. с агентурой взята под особый контроль.

РАБОТА ПО ПЯТОЙ ЛИНИИ

В производстве рабочего отделения по пятой линии имеется 9 дел оперативного наблюдения на отбывших наказание бывших активных участников националистического подполья, руководителей карательных банд, организованных периода немецкой оккупации, главарей и активных участников вооруженных националистических банд послевоенного времени.

По двум делам оперативного наблюдения /на Хведука Б.К. и Ймынскаса В.М./ составлены новые перечни агентурно-оперативных мероприятий, направленные на более активное изучение объектов и их связей. Часть намеченных мероприятий уже выполнена. В частности по делу оперативного наблюдения на Хведука Б.К. уроженца и бывшего жителя Гродненской области БССР имеются агентурные данные, что он, периодически бывая у себя на родине и встречаясь со своими единомышленниками, допускает враждебные выпады против СССР, коммунистов. С целью выявления и пресечения подобных действий Хведука в будущем совместно с Волковысским РО УКГБ БССР по Гродненской области намечена провести соответствующие мероприятия.

По делу оперативного наблюдения на бывшего руководителя одного из карательных формирований в период немецкой оккупации Брачюнаса Антанаса в истекшем году удачно проведено мероприятие по вводу агента "Биржаса". При этом использовано то обстоятельство, что объект на дому занимается ремонтом радио и телефонной аппаратуры. Под видом необходимости ремонта магнитофона и другой радиоаппаратуры агент "Биржас" познакомился с объектом и создал предпосылки для периодического общения с ним. Агенту отработана линия поведения, расчитанная на дальнейшее их сближение.

По делу оперативного наблюдения на бывшего главаря националистического подполья в Литве в послевоенные годы Городецкого Стасиса произведена установка и проверка его многочисленных связей. Совместно с Утенским РО КГБ внесена ясность в имеющиеся данные о том, что Городецкас якобы занимается распространением нелегальной антисоветской литературы. В изучение Городецкого включен архивный агент "Студент", имеющий подходы к объекту.

По другим делам оперативного наблюдения активных мероприятий в истекшем году не проводилось.

В истекшем году рабочим отделением проверялся настоятель Подукнисского костела ксендз Маркявичюс Стасис Андриус, 1910 года рождения /Дело оперативной проверки на него велось по линии 2 Управления по окраске "неподтверждение биографических данных"/. В процессе проверки Маркявичюса было выявлено и официально подтверждено, что он в первые дни немецкой оккупации в 1941 году состоял на службе во вспомогательной полиции Валькининской волости Тракайского уезда, был вооружен винтовкой и нес охрану ю военных складов на железнодорожной станции Валькининка, задерживал и доставил в полицию советскую женщину.

На основании собранных материалов с санкции руководства Комитета с Маркявичюсом проведена профилактическая беседа и создана ситуация для его использования в интересах органов КГБ.

Планом работы райотделения на 1979 год намечалось активизировать работу по розыску корреспондента "Хроники КЛ", материалы которого о действиях администрации и общественных организаций Аукштадварской средней школы в отношении учащихся, посещающих костел, помещались в 33 номере данного издания. В этом плане брались в проверку Радзявиште, Данилявичене и Шпилияускене. Однако, положительных результатов получено не было. Весной этого года в 37 номере "Хроники" появились новые клеветнические материалы о действиях атеистов Аукштадварской средней школы. Путем тщательного анализа материалов, полученных через агентуру и доверенных лиц выяснено, что последние данные могли попасть в "Хронику" только через уборщицу школы Даудене Стасе Адамовну, 1931 года рождения, которая является хозяйкой дома, где проживает настоятель костела ксендз

Пятрас. Последний является нашим

агентом, однако сотрудничать с нами не желает, от встреч учлоняется.

Не исключено, что он поставляет материалы в "Хронику".

В соответствии с требованиями приказов КГБ СССР ССИ22 и КГБ ЛССР СИ42 за 1978 год по вопросам совершенствования агентурно-оперативной работы среди реакционной части католического духовенства, райотделением проделана некоторая работа на данном участке. В Аукштадварском, Семелишком, Бейлонском, Рудишском, Дусменском, Онушском, Козокишком и Вевисском католических приходах выявлен и проверен костельный актив, участники костельного хора. С отдельными установлены доверительные отношения, часть их изучается в зербовочном плане.

Так из числа учащихся II класса Рудишской средней школы был выявлен Линкявичюс Козас, 1962 года рождения, уроженец и житель дер. Амуодио Тракайского района, который в силу религиозности при служивает в костеле. Изучение его показало, что он намеревается поступить учиться в духовную семинарию. Линкявичюс взят в изучение в плане возможного его оперативного использования. В таком же плане взята в изучение участница костельного хора в Дусменском приходе заведующая сельского магазина Трунцене Ероне, 1924 года рождения.

С целью изучения пригодности на вербовку установлен контакт с настоятелем католического прихода ксендзом_ В этом же плане изучается настоятель прихода ксендз Ромуальдас.

В 1979 году на территории района имели место следующие враждебные проявления:

3 января в дневное время в городе Вевис на деревьях было вывешено шесть листовок националистического характера, исполненных от руки. Было установлено, что они изготовлены и распространены учащимися 4 класса Вевисской средней школы Никаускасом, Швенчионисом и Блюсом, в отношении которых и их родителей через администрацию школы и комиссию по делам несовершеннолетних при райисполкоме приняты меры воспитательного характера.

8 марта со здания Лентварской средней школы № 2 был сорван государственный флаг Литовской ССР. Путем расследования было установлено, что надругательство над флагом совершил учащийся 9 класса данной школы Ионутис Казис Казио, 1963 года рождения. Поскольку в то время Ионутису К.К. еще не было 16 лет, уголовное дело против него было прекращено, а материалы расследования переданы в комиссию по делам несовершеннолетних при Тракайском райисполкоме, где в отношении виновника и его родителей были приняты меры воспитательного характера.

В 2 часа ночи 9 ноября в дер. Тоторишкес Аукштадварского сельсовета со здания начальной школы был сорван государственный флаг Литовской ССР, который там был оставлен после праздников 62-ой годовщины Октября. Путем расследования установлено, что флаг сорвали братья Неведомскасы Ионас и Зенонас Стасевичи, 1952, а второй 1959 года рождения, проживающие в дер. Ласенай Тракайского района. В настоящее время нами собираются материалы на проведение их профилактики.

Остаются нераскрытыми три враждебных проявления, совершенные в 1978 и 1977 годах. Это учинение националистических надписей в пос. Электренай и распространение националистических листовок в п. Электренай и г. Лентварисе. Работа по их раскрытию будет продолжена.

По пятой линии в отчетном году работделением проведено

5 профилактик. Все они проведены в форме предупредительных бесед:

- Маркявичюс Стасис Андрияус, 1916 года рождения, настоятель Полукнишского прихода, объект ДОП, профилактирован как каратель./Подробнее изложено в начале данного раздела/.

- Горнаткевич Мечислав Владиславович, 1944 года рождения, уроженец Тракайского района, поляк, с образованием 7 классов, беспартийный, шофер АТП, профилактирован за политически нездоровые суждения.

- Кученко Игорь Николаевич, 1947 года рождения, уроженец города Швенченис, русский, со средним образованием, беспартийный, без определенных занятий, профилактирован за политически нездоровые суждения.

- Кимбираускас Витаутас Вито, 1957 года рождения, уроженец города Каунас, литовец, со средним образованием, беспартийный, проживает в пос. Григишкес, рабочий головного предприятия производственного объединения "Литбумпром". Профилактирован за националистические, антируssкие выпады.

- Пибульскас Стасис Стасюс, 1923 года рождения, литовец, беспартийный, со средним образованием, проживавший в дер. Аукштадварис Тракайского района, профилактирован за политически вредные суждения.

В райотделении на связи имеется 62 агента. За истекший год агентурный аппарат уменьшился на 8 агентов. Три агента выбыли из района. За это время из других органов в район прибыло и принято на связь 4 агента. Один агент завербован.

В целом райотделение в 1979 году работало не в полную меру, потому что два оперативных работника /из трех/ не имеют специальной подготовки и опыта оперативной работы /один из них лейтенант Улдукис П.П. в органах КГБ работает 19 месяцев, второй мл.лейтенант Лобанов И.А. - 4 месяца./ В связи с необходимостью больше уделять внимания обучению и приобщению их к практической работе с моей стороны был ослаблен контроль за работой старшего оперуполномоченного майора Норбутаса К.К., в результате чего последний ослабил работу с агентурой. Однако, несмотря на затруднения в районе все враждебные проявления за 1979 год раскрыты.

ІС.

Районделением подготовлен и оформлен на оперативную работу тов. Лобанов, который зачислен на должность оперуполномоченного. Ведется его обучение и приобщение к практической работе.

Определенная работа проводилась в плане идеиного воспитания личного состава районного отделения. Окрепла партийная организация РО КГБ, которая сейчас насчитывает 5 членов КПСС. Регулярно проводились партийные собрания коммунистов, оперативные совещания оперативного состава, на которых рассматривались вопросы служебной деятельности коммунистов, укрепления партийной дисциплины, обсуждались задачи оперативного состава в свете требований XX съезда партии, установок тов. Андропова Л.В. и руководящих приказов и указаний Комитета Союза ССР и Комитета республики.

Свои политические знания в истекшем учебном году коммунисты районделения повышали в системе теоретического семинара по изучению актуальных проблем теории и политики КПСС в свете решений съезда партии и основных положений Новой Конституции СССР. В настоящее время оперативные работники районделения самостоятельно работают над изучением отдельных проблем теории и политики КПСС в свете решений XX съезда партии, а тов. Лобанов заочно учится на 4 курсе юридического факультета ВГУ.

Внешкольная чекистская подготовка оперативного состава проводилась на кустовых семинарах Комитета республики, а также на занятиях в районделении. По военной подготовке оперативный состав принимал участие в занятиях, которые проводились на кустовых семинарах, а также на практических занятиях по стрельбе из личного оружия и автомата Калашникова, проводившихся у себя в районе на стрельбище местной войсковой части.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Статистические сведения на _____ листах только в 5 службу.

НАЧАЛЬНИК ТРАКАЙСКОГО РАЙОННОГО
ОТДЕЛЕНИЯ КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК- *Радионов*
Я.К. РАДИОНОВ

№ С1378
II декабря 1979 г.